VI Московская международная конференция 

по Исследованию Операций (ORM2010),

Москва, 19-23 октября 2010

Уважаемый коллега! Вычислительный центр РАН, МГУ им. М.В. Ломоносова и Российское научное общество исследования операций при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований с 19 по 23 октября проводят VI Московскую международную конференцию по Исследованию Операций (ORM2010) . На конференции будут обсуждаться теоретические аспекты и различные приложения исследования операций. Рабочие языки конференции – русский и английский.

Темы конференции:



Координаторы:

	1) Современные проблемы исследования операций. Задачи, связанные со случайными процессами;

2) Оптимизационные методы исследования операций;

3) Многокритериальная оптимизация;

4) Исследование операций в экономике;

5) Исследование операций на финансовом рынке и в страховании;

6) Исследование операций в естествознании, биологии и медицине;

7) Автоматизированное проектирование;
8) Теоретико-игровые модели.

9) Анализ политических процессов и коррупции.

10) Рынки и аукционы: анализ и проектирование.

11)  Сетевые задачи.


	1) В.В. Морозов

2) А.Ф. Измаилов, Ю. Нестеров

3) А. В. Лотов, В.В. Подиновский

4) И.Г. Поспелов, А.А. Шананин

5) Ф.И. Ерешко, Д.В. Денисов

6) А.А. Белолипецкий, М.Г. Крейнес

7) Ю.А. Флеров

8) Н.С. Кукушкин, Е.З. Мохонько

9) Ф.Т. Алескеров, А.А. Васин

10)  А.А. Васин, В.В. Морозов

11)  М.Г. Фуругян 


Программный комитет

Председатель:  академик РАН А.А. Петров, проф. Ф.Т. Алескеров (ГУ ВШЭ),  академик РАН Ю.Г. Евтушенко, проф. М. Ячимович (Университет Черногории), проф. Ю.Нестеров (CORE, Universite Catholique de Louvain) , член-корр. РАН Ю.Н. Павловский, член-корр. РАН И.Г. Поспелов, член-корр. РАН К.В. Рудаков, академик РАН Г.И. Савин, проф.  А. Шапиро (Georgia Tech University) , Глава совета РНОИО академик РАН  Ю.И. Журавлёв.
      Оргкомитет:

Председатель: академик РАН П.С. Краснощёков, член-корр. РАН Ю.А. Флеров (сопредседатель, ВЦ РАН), проф. А.А. Васин (сопредседатель, МГУ), проф. А.А. Белолипецкий, проф. Н.М. Новикова, проф. А.В. Лотов, проф. Ю.Е. Малашенко, доц. Д.В. Денисов, проф. А.Ф. Измаилов, проф. Е.З. Мохонько, проф. А.А. Шананин, доц. В.В. Морозов, проф. Ф.И. Ерешко, Г.-В. Вебер (Среднеазиатский технический университет, Анкара, Турция).

Секретарь конференции: доц. И.И. Поспелова, заместитель секретаря - Марина Долматова.
Правила оформления тезисов и сроки предоставления:
Приём тезисов на конференцию ORM-2010 окончен!!
Тезисы должны быть представлены в файле MS Word и оформлены строго в соответствии с прилагаемым шаблоном. Объем – до 2 страниц. Тезисы должны быть направлены по адресу io@cs.msu.su в присоединенном файле, в теме сообщения необходимо указать: ORM2010 abstract. В тексте письма  должны быть указаны название доклада и авторы. Более подробную информацию можно найти на нашем сайте http://io.cs.msu.su/.
Для участия в конференции не требуется уплаты обязательного оргвзноса. Деньги на банкет и культурную программу (для желающих) сдаются при регистрации.

Иногородние участники решают вопрос с поселением, как правило, самостоятельно. (Можно воспользоваться сайтом  www.booking.com.) В распоряжении конференции имеется ограниченное число дешевых мест в гостинице в Главном Здании МГУ. Просьба сообщить, если Вам необходимо официальное приглашение (с указанием ФИО полностью, должности, организации и т.д.) или поселение по адресу io@cs.msu.su.
